

## P a m ě t n í l i s t i n a

českobratrského evang. sboru v Praze - Smíchově.

K chvále Stvořitele nebeského Otce, k nábožnému vzdělávání dospělých, mládeže i dětí k osvědčování bratrství byl tento sborový dům Komenského českobratrským evangelickým sborem na Smíchově postaven v letech 1930 a 1931, ve dvanáctém roce naší národní samostatnosti a náboženské svobody Republiky československé, za vlády prvního jejího presidenta

Tomáše G. Masaryka.

Seniorem a předsedou synodního výboru byl tehdy Dr. Josef Souček, farář klimentský, jeho náměstkem prof. Dr. Hrejsa, konseniorem Stanislav Čapek, synodním kurátorem Ferdinand Kavka, duchovním správcem sboru Alois Bílý, kurátorem Filip Křížek.

Českobratrský evangelický sbor smíchovský vznikl z kazatelské stanice evang. ref. sboru klimentského, založené roku 1929. Služby Boží, nedělní školu a schůze mládeže konala stanice zprvu v místnosti, kterou jí propůjčila obec smíchovská ve škole v Komenského ulici, od roku 1916 v kapli, kterou při škole na Zatlance zbudovala a bohoslužebným potřebám evangelickým věnovala táž obec. Tento případ byl tehdy ojedinělý v bývalé říši Rakousko-Uherské, neb do té doby nebylo slýcháno, aby obec věnovala českým evangelíkům k pobožnosti tak účelně upravené místnosti. Úspěch tento byl výsledek snah bratra kurátora Filipa Křížka a působnosti jeho v obecním zastupitelstvu a v radě města Smíchova, jakož i blahovůle těchto korporací k našemu sboru, zvlá-

ště pak šlechetně přízně tehdejšího starosty města Smíchova dr. Aloise Koldinského, jemuž při této příležitosti dlužno vysloviti naše díky.

Od té chvíle, kdy nová modlitebna byla slavnostním způsobem svému účelu odevzdána, postavena celá činnost kazatelské stanice na pevný základ. Tehda již docíleno spojení smíchovských členů obou církví tolerančních a.v. a h.v. tak, že kázání a bohoslužby vykonávali střídavě kazatelé obou církví až do roku 1920. Později při rozhraničování českobratrských sborů ve Velké Praze byla zdejší kazatelská stanice, která se stala roku 1921 sborem filiálním, přičleněna k českobratrskému evang. sboru salvatorskému a zvolila si duchovního správce. Ježto při velikém vzrůstu členů dosavadní místnosti nepostačovaly k rozvinutí mnohostrannější práce, rozhodlo se staršovstvo ihned pomýšlet na stavbu modlitebny nové. Začal se sbíratí stavební fond a hledáno vhodné stavební místo.

Roku 1924 potvrzen byl filiální sbor za samostatný. Roku následujícího podařilo se po mnohých úvahách a dlouhém jednání získati od obce Pražské pozemek, na němž bude tato budova státi. Od roku 1926 konány další technické, právní a finanční přípravy k stavbě. Ideové návrhy dodali architekti: K. Herman, prof.dr. B. Chvojka, B. Kozák a Jaroslav Křížek. Stavební plány vyhotovil za součinnosti br. kurátora Fil. Křížka br. Josef Svaták. Stavbu provádějí stavitelé Václav Bahník z Třebechovic p. Orb. a Josef Svaták v Praze. S kopáním základů začato bylo dne 29. září 1930.

Stojíce v památných místech bývalých vinic, v nichž se v době "temna" ukrývali a k společným pobožnostem shromažďovali pronásledovaní vyznávači víry Beránkovy, připomínáme sobě dnes při počátku této stavby té milosti, která se nám, dětem i vnukům našim stala od Hospodina Boha našeho, že evangelium v naši vlasti nedal

zahynouti a naši často mdlé a chabé práci žehnal. Bůh otců našich dává nám synům obydlí na místě tomto a osvětlil mysl naši, abychom vděčně pomněli, že zachoval nás proto při životu, abychom vyzdvihli dům Bohu našemu a oseli zrnem úrodným pustiny starodávné.

Bože, otče náš, Bože veliký, svatý, silný a všemohoucí, pokorně k Tobě voláme, uslyš hlas náš a přiznej se k dílu, je- muž je chrám i dům tento zasvěcen, tak aby se dům ten stal požehná- ním našemu sboru, našemu městu, naší církvi i celému širokému okolí.

V Praze - Smíchově, dne 5. října 1930.

Staršovstvo českobratrského evangelického sboru Smíchovského

Alois Dříbý předseda starš.	Filip Krížek křesťan sboru.	Jan Šandl jednatel
Josef Kertušník	Stjepan Dvořák	Karel Čupřík
Anna Rejchová	Frataň Josef	Ing. V. Janáček
Marie Šichová	Anton. Ondřej	Fr. Šmetánek
Jo. Pospíšil	Loukyně Josefa	S. Jouborný
Kamiliš Vělička		Emilie Paur
		Antonín Bašus